■新华社记者

11月9日晚, 习近平总书记在广东广州 出席第十五届全国运动会开幕式并宣布运 动会开幕。当天下午,习近平总书记亲切接 见了全国群众体育先进单位、先进个人代表 和全国体育系统先进集体、先进个人代表。

习近平总书记的亲切关怀,令广大体育 工作者欢欣鼓舞,也让各界群众深切感受到 以习近平同志为核心的党中央对体育工作 的高度重视。大家表示,要继续顽强拼搏、 奋勇争先,以实际行动不断彰显新时代的中 国精神、中国力量,为建设体育强国、健康中 国再立新功。

盛会启幕 谱写灿烂辉煌的时代篇章

夜幕下的广东奥林匹克体育中心,流光

"党的十八大以来,每届全运会开幕式, 习近平总书记都亲自出席并宣布运动会开 幕。总书记对体育事业的关怀和对全运会 的重视,令我们深感荣耀。"置身开幕式现 场,广东队跳水运动员陈艾森难掩兴奋。

"这是我第五次参加全运会了。在伟大 时代和祖国体育事业发展同向同行,我深刻 体会到正是综合国力的不断提升,为我们拼 搏赛场注入更大动力。"陈艾森说,"我将继 续坚守跳台,用日复一日的刻苦训练和多年 积累的丰富经验,为我国体育事业进步作出 更大贡献。"

开幕式上,丰富多彩的文化元素接连亮 相,全国各地运动员渐次登场。

"总书记亲临开幕式现场,对全体演职 人员来说都是极大的鼓舞。"开幕式总导演 郎昆说,"我们精选粤港澳三地人民耳熟能 详的文化符号和承载集体情感的共同记忆, 深入讲述中华文明的博大精深和我国体育 事业的蓬勃发展,就是为了展现我们建设文 化强国、体育强国的步履铿锵。"

体育强则中国强,国运兴则体育兴。

"在第十五届全运会开幕之际,习近平总 书记又一次来到体育工作者中间。见到总书 记,我感到很温暖、很振奋。"全国体育系统先 进个人、中国女子曲棍球队队长欧紫霞说。

"国家为运动员提供了坚实的保障和广 阔的舞台,让我们能够心无旁骛地追逐梦 想、不懈奋进。"欧紫霞表示,接下来,要带着 饱满热情走上赛场,打好每一场比赛,力争 展现出最好的竞技状态和精神风貌。

本届全运会是首次由粤港澳三地联合 举办的全国运动会。"香港承办全运会比赛 项目,体现了国家对香港体育的信任和支

持。"香港特区代表团团长罗淑佩说。

"近年来,中国香港运动员在多项国际大型赛事中屡创佳绩,去年巴黎奥运 会更是历史性地取得两金两铜成绩。"罗淑佩说,"本届全运会,我们派出史上规 模最大的代表团,共有超过600名运动员将参与28个项目的角逐。相信十五运 会的举办,一定会为香港体育发展注入强劲动力。"

奋力拼搏 在赛场内外交出优异答卷

全运会火炬熊熊燃烧,精彩赛事不断上演。就在两天前,十五运会武术套路 比赛拉开帷幕,来自江苏队的杨亚霖斩获男子长拳刀术棍术全能金牌。

"征战体育赛场, 我始终铭记习近平总书记'人生能有几回搏'的谆谆教诲。" 杨亚霖说,"全运会金牌对我来说是一个新起点。我要在后续训练中脚踏实地、 精进技能,以更高水准为江苏添彩、为中国争光。"

女排,深受国人喜爱;女排精神,代代接续传承。习近平总书记高度赞扬女 排精神,令参赛的女排运动员深受鼓舞。

"参加十五运会,不仅是对训练成果的检验,更为我们提供了与全国各地运

动员们交流切磋、增进友谊的机会。"澳门女排教练张嘉俊说,将牢记并继续发扬 好女排精神,带领队员们刻苦训练、增强团队协作,赛出风格、赛出水平,以专业 精仲贔得观众星声和对于导里。 赛场内,闪耀着运动员、教练员奋进的身影;赛场外,无数工作人员和志愿者

也在默默奉献。"欢迎来到广州,有什么可以帮到您?"在位于十五运会主新闻中心的 媒体工作间服务台,赛会志愿者、暨南大学国际学院大四学生谢烨紧张而忙碌地工作。

"习近平总书记曾对弘扬志愿服务精神提出明确要求。对我来说,参与十五 运会服务是一段宝贵经历,不仅能够丰富社会实践经验、结交青春友谊,也激励 我和大家为同一个目标而奋斗。"谢烨说,自己要继续在岗位上全情投入、竭诚服 务,并注重把志愿服务中的奉献精神、合作精神融入日常,以更加自信从容的心 态迎接未来的学习、生活。

"习近平总书记对全运会的重视,今我们办赛事的劲头更足了。"十五运会和 残特奥会广州赛区执委会副主任、广州市政府副秘书长朱小燚说,"从竞赛场馆 的改造升级注重体现人文关怀,到赛事门票定价充分考虑惠民与公益双重属性, 一段时间以来,我们扎实做好筹备工作,为赛会打好基础。我们还将以精益求精 的态度投入到接下来的工作中,不断提升运动员参赛体验,优化观众观赛体验, 确保十五运会顺利推进、圆满举行。'

接续奋进 为建设体育强国贡献力量

新的征程,新的出发,体育强国梦澎湃着强大动能,凝聚起亿万中华儿女的 奋进力量。"在党的二十届四中全会闭幕后不久,十五运会正式开幕。全会《建议》 提出'统筹推进群众体育和竞技体育发展,加快建设体育强国',为我们下一步工作 明确了方向。"广东省体育局局长崔剑表示,将充分发挥十五运会带动作用,引导更 多群众投入体育运动热潮中。也期待粤港澳三地借助赛事联通资源,持续加强互联 互通,为粤港澳大湾区打造国际一流湾区和世界级城市群贡献体育力量。

不到一个月前,乒乓球运动员孙颖莎刚刚随队在2025年亚洲乒乓球团体锦 标赛上收获女子团体金牌。如今,她又代表河北队投入到全运会比赛中。

"一年多前,习近平总书记在接见第33届奥运会中国体育代表团时就叮嘱 我们'为建设体育强国再立新功',这次在广州又勉励大家'奋力拼搏、再创佳 绩'。我要牢记总书记的殷殷嘱托,把对乒乓球的热爱和为国争光的梦想转化为 训练场和赛场上的勤奋和汗水,在全运会上再立新功,在世界舞台展现中国体育 健儿的爱国热情和拼搏精神。"孙颖莎说。

如今,群众体育不断涌现新亮点。体育,成为越来越多人认同的生活方式。

"在习近平总书记推动下,群众体育蓬勃开展,我也有机会站上全运赛场。"十 五运会群众比赛保龄球项目女子团体冠军队员、盐城工学院教师范娟娟说,"作为 一名运动爱好者,我要在日常坚持锻炼的同时,成为一个火种,'点燃'更多身边人 对体育的热情,带动他们科学锻炼,做一名推动全民健康的志愿者、奉献者。"

在下届全运会举办地湖南,湖南大学体育学院硕士研究生刘军廷通过网络 观看了本届全运会开幕式,深感震撼:"透过屏幕,依然可以真切感受到现场的热 烈氛围、蓬勃的青年力量。"

"习近平总书记对青年一代寄予厚望,'文明其精神,野蛮其体魄'的语重心 长,令我感到重任在肩。"刘军廷表示,"未来,我要在加强自身训练的同时,积极 参与相关志愿服务与推广活动,向师生普及科学健身方法,传递健康理念,让运 动融入生活,在建设体育强国、健康中国征途上展现青春风采。

(新华社北京11月9日电)

155个国家、地区和国际组织参与,参展境外企业达4108家-

从进博会看重庆产业新机遇

■ 新重庆-重庆日报首席记者 杨骏

11月10日,第八届中国国际进口 博览会(以下简称进博会)正式闭幕。

作为全球首个以"进口"为主题的 展会,历届进博会都吸引了众多境外企 业前来参展。比如在今年,就有155个 国家、地区和国际组织参与,4108家境 外企业来到中国上海。

值得注意的是,前来参展的企业, 通常会拿出自己最亮眼的产品。所以, 进博会成为一个"风向标",透过其展出 的展品、技术,人们往往可以"管中窥 豹",了解众多行业的发展趋势

本届进博会上,又有哪些变化和机 遇是值得重庆去关注的?

新能源汽车

众多国外品牌纷纷加码 智能化转型,重庆后续将进一步 加大相关投入

本届进博会设置了"汽车及智慧出 行展区",宝马、奔驰、奥迪、丰田等知名 国外品牌均在此亮相。这些国外品牌 不仅展示了很多新能源车型,更在"车 机"设计上做出了改变。

在日产汽车展台有一台最新款"天 籁",它最大的卖点就是与华为合作,首 次使用了鸿蒙智能座舱。现场有观众表 示,之前日产的汽车内饰有些"老旧",特 别是车机不够智能,如今使用鸿蒙的智 能座舱,很大程度上弥补了这一缺陷。

跟华为开展合作的国外品牌,还有 丰田。该品牌展台展出了一台铂智7, 其卖点便是"丰田的首款鸿蒙座舱D级 轿车"。

与很多品牌相比,丰田曾因为在新 能源转型和智能化方面的步伐较慢,而 被市场"吐槽",如今与华为开展合作, 某种程度上也展现出丰田转型的决心。

在奥迪展台,最受关注的车型则是 E5。这款车不仅在标志上取消了"四个 圈",更在内饰上进行全面升级,整体凸 显年轻化。特别是其横贯主驾和副驾 的车机屏幕,科技感十足。

据了解,E5 搭载了奥迪最新开发 的 AUDI OS 操作系统,还引入智能助 手.支持AI智能对话等功能。

当下汽车界有一个共识:行业变革 的上半场是"电动化",下半场则是"智 能化"。目前,下半场的竞争已经开始, 进博会上众多国外品牌的表现,其实也

辅助驾驶是汽车"智能化"最核心 的技术之一,这在进博会上也有体现. 特斯拉就是典型案例

现场,特斯拉在亚太地区首次展出 了自己的新款Cybercab007。这款车 盘,也没有刹车、油门,所有的操控均依 托其FSD来运行。无论系列设想是否 能落地,这款产品充分体现了特斯拉对 未来智能驾驶发展的看好。

重庆作为中国汽车重镇,近年来大 力建设智能网联新能源汽车产业集群, 积极打造具有全球影响力的智能网联 汽车之都,取得了一定优势。

然而,国外汽车品牌发展时间长、 底蕴深,追赶的速度也很快。重庆若不 加速汽车产业的转型,有可能失去此前 积累的优势。

重庆汽车商业协会相关负责人表 示,在众多国外品牌加码智能化转型的 背景下,后续重庆要进一步加大在汽车 智能化上的投入,一方面可以通过与华 为等科技企业合作,进一步夯实自身的 优势;另一方面则可以携手千里科技等 企业,在辅助驾驶上探索具有重庆标识 的技术,在汽车产业变革中保持领先。

低空经济

无人机、垂直飞行器展出 规模空前,重庆低空经济产业 能否实现领跑?

本届进博会的展馆中,出现了很多 "大家伙"——各色低空飞行器。

像无人机、垂直飞行器等产品,在 往届进博会也会出现,但像今年这般大 规模集中亮相还是首次。而且从"块 头"上看,今年各品牌展示的低空飞行 器,普遍要比以前大出不少。

比如,时的科技展出了中国首款倾 转旋翼载人电动垂直飞行器"E20"。 该飞行器具备垂直上升、静态转换、空 中悬停和向前飞行等功能,最高时速达 320公里,目前已完成了载人试飞。

再如,天翎科航空联合英国飞机租 赁公司 EFI Aviation, 携全球第一架 全尺寸倾转涵道翼飞行器亮相进博会。

这款飞行器最大航程为600公里, 巡航速度360公里/小时,可搭载1名驾 驶员与5名乘客,支持单次充电多次起 隆。其工作人员表示,目前公司团队已 完成多架样机制造与试飞。

沃兰特航空更是"赢家",现场展示 的飞行器可供现场试坐,吸引了不少人

排队体验。大会首日,其就与6家企业 签署合作协议,签约订单数量95架、金 额达23.75亿元。

与此同时记者注意到,观众对低空 飞行器的认知有了明显变化——不再 觉得"新奇",也不再停留在"观赏"阶 段,而是希望能够乘坐。

低空经济是当下的热门赛道。据 中国民航局预测,2025年中国低空经 济市场规模将达1.5万亿元,2035年有 望突破3.5万亿元。在《中共中央关于 制定国民经济和社会发展第十五个五 年规划的建议》中,低空经济被写入"战 略性新兴产业集群"中,足见其未来发 展的重要性。

近年来,全国各地纷纷布局低空经 济新赛道。而从进博会来看,低空经济 正在迎来高速发展期,很多产品也逐渐 从"概念"走向实际应用。谁能在这个 赛道抢占先机,谁就有望在一个"万亿 级"产业实现领跑。

目前,重庆的低空经济产业已经 "起飞"。今年上半年,全市低空飞行时 长达19万小时、同比增长109.2%,飞行 115.7万架次、同比增长67.3%,应用场 景不断丰富,产业链也逐渐完善。

据悉,重庆将力争到2030年底,打 造"30分钟应急响应圈""空中医疗走 廊"等全国典型示范场景10余个,开设 各类低空航线1000条以上,年飞行量 突破1000万架次。

服务贸易

很多具体类别有望成为 重庆开放型经济新增长点. 合作前景广阔

进博会上,有一个展区的展品不算 多,却依旧吸引了不少专业观众在现场 对接交流,那便是服务贸易展区。

外行看热闹,内行看门道。这个展 基本没有"好玩 好吃"的东西 多以 介绍为主,却是很多做国际生意企业关 注的重点,包括物流、金融、法律等。

比如冯氏集团的展台,就针对"医

疗出海",亮出了自己的一系列优势,包 括服务范围涉及28个医疗专业领域, 覆盖10000家以上的医院,与超过200 个医疗品牌有合作关系等。因此,很多 医疗企业慕名前来进行洽谈,寻求携手

出海方面的机遇。

记者发现,从展台所推介内容看, 众多企业均与重庆发展有着广阔的合 作前景。

比如中远海运展台中,就介绍了德 国汉堡CTT码头的布局。这里有集装 箱起重机14架,每年作业的卡车数量 超过22万车次,每年开行的列车数量 超过2600班,现已是中欧班列的最大 终点站之一。

而重庆是中欧班列的开创地和全 国中欧班列集结中心,与中远海运深化 合作,势必有助于中欧班列(渝新欧)的 运营。

近年来,服务贸易成为全球贸易的

重要内容。数据显示,2024年全球服务 贸易规模达到8.2万亿美元,其中数字贸 易占比提升至58%。在我国,服务贸易 同样增速明显,今年前三季度,我国服务 贸易规模近6万亿元,同比增长7.6%。 重庆的服务贸易近年来也在稳步

增长。今年1-8月,全市服务进出口 368.1亿元,同比上升2.5%;其中服务出 口145.9亿元、同比增长0.8%,服务进 口222.3亿元、同比增长3.8%。

"服务贸易中,很多具体类别都有 成为重庆开放型经济增长点的潜力。 市商务委相关负责人表示。

以入境游为例。外国游客来到重 庆,其住宿、餐饮、交通等,其实都属于 服务贸易范畴。今年1-7月,全市服 务贸易中旅游服务占比达31%,入境游 对服务贸易的提振作用显而易见。

该负责人表示,随着过境免签等政 策的推出,来渝的国外游客越来越多 这势必会成为服务贸易的新增长点。 她还表示, 重庆正在探索新的人

游创新模式,比如通过"中医药+入境 游"试点,让更多国外游客目光投向更多 区县,从而扩大重庆服务贸易的规模。

落地速卖通、亚马逊等多平台跨境

卖全球! 首批269家跨境电商 入驻武陵山(秀山)国际电商产业园

本报讯 (新重庆-重庆日报记 者 罗芸)作为第十三届武陵山商品交 易博览会重要内容之一,11月7日,武 陵山(秀山)国际电商产业园正式开园, 首批269家跨境电商入驻,助力武陵山 区优质产品走向全球。

秀山县是武陵山区重要的物流枢 纽,近年来,该县大力发展包括跨境电 商在内的电商产业,加快从"卖全国"向 "卖全球"转型升级步伐一

投运武陵山国际物流枢纽,无水 港、公路港、临港加工区"一区两港"功

能布局加速完善,构建起"陆海高效联 动+公铁一单到底"集疏运体系,成功争 取铁路运价下浮30%左右;

稳定运行8条武陵山货运班车、2 条长途快运专线,实现物流综合成本下

电商孵化器,跨境电商业务覆盖海外68 个国家,带动罐装山银花水、山银花润 喉糖、塑料玩具手伴等100余款优势产 品"出山出海"。 在本届博览会上,162个展位、185

家参展商携2000余个优质产品亮相,来 及东盟商家、商会积极参展。博览会期 间签约项目22个、总投资额达14.7亿 元,签订国内外订单货值达9.7亿元。

自俄罗斯、蒙古国等地的国际采购商,以

(上接1版)

这也为全县"以商招商""场景招 商"提供了更为明确的方向。今年,奉 节不仅发布了涵盖特色农业、生态工 业、文化旅游、现代服务业四大领域的 《奉节县场景机会清单》,30个重点项目 总投资规模超56亿元,还借助"西洽 会""智博会"等平台,吸引了粤港澳、长 三角等地区的70余家金融投资机构和 210余家企业到奉节考察。

强化招商引资

多个新兴产业实现"零"的突破

在奉节规划的13条产业链中,精 密制造、低空经济等都属于从"零"起 步、"无中生有"的新兴产业。

"先是做强优势产业,再结合本地 资源优势、区位优势,引进一批产业匹 配度高、市场潜力大、关联度强的带动 性项目。"奉节县农业农村委相关负责 人介绍,聚焦特色农业,奉节主要从两 端发力:在农业种养端,引进了禾丰食 品股份有限公司布局肉兔养殖,预计今 年出栏肉兔700万只,总量居全市第一 位。在产品加工端,携手汇源集团打造 以脐橙深加工为主的水果加工基地、果 蔬生鲜交易中心、智慧冷库;围绕肉兔 产业全链发展,深化与禾丰食品、邦邦 兔、重庆鲵兔肽康生物科技等龙头企业 合作,推动兔肉食品加工、生物萃取项 目建设,年加工兔肉食品6000吨、肽分 子产能500吨。

"我们看好奉节产业的发展态势。" 重庆启睿通用航空有限责任公司投资的 低空经济产业发展项目是此次集中签约 的重点项目之一,启睿通用也是县内首 家深耕低空经济的企业。该公司董事长 丁晖表示,将围绕无人机人才培训、研发 生产等业务,带动上下游企业落户,助力 奉节打造国家级低空应用示范区。

此外,奉节还引入精密电子线路板 制造项目,投资25亿元建设AI服务器 多域智能印制线路板生产线10条,填 补了该县精密电子制造产业空白。

在聚焦新兴赛道的同时,奉节也做 强传统优势产业,例如引入万大眼镜、 龙腾光学、艾尚美眼镜等知名企业,将 原有眼镜产业做大做强,目前投产企业 达76家,眼镜年产规模达到2.5亿副、 隐形眼镜年产规模达到1.5亿片;在华

电、华能、中广核等国内头部企业项目 加持下,200亿级清洁能源产业集群初

"我们还挂牌成立重庆市现代产业 链服务中心渝东北片区分中心,与西南 证券围绕产业基金、股权投资、企业债 券等领域开展深度合作,拓展企业融资 规模100亿元以上,为产业发展提供支 撑。"奉节县相关负责人介绍,近三年 来,全县累计引进亿元以上项目81个、 总投资441.9亿元。

加速招才引智

全县技能人才总量达12.4万人

随着越来越多优质企业在奉节扎 根,如何为企业提供源源不断的人才支 撑,成为新的课题。

"结合产业链发展需求,我们实施了 '返乡兴夔州''奉节籍人才回归计划' '招才引智高校行'系列活动,推行'项 目+人才'招引模式,近五年累计招引硕 士研究生等优秀青年人才5082名,柔性 引进高层次人才78人、技术骨干和管理 人才9678人。"奉节县人社局相关负责 人介绍,奉节还把各类资源向青年人才

程,高标准打造大学生创业一条街,产业 化运行人力资源产业园,累计培养脐橙 种植人才5000人、肉兔养殖专家3000 人,每年输出眼镜技术工人300人以上, 电商从业人员达到2万人以上。

倾斜和集中,实施了"夔州人才集聚"工

"全县还整合部门和企业资源共同 培养人才,以眼镜产业为例,县经信委 联合县就业人才中心、县人力资源公 司、重庆科大晶璨光学有限公司等单 位,共同开展员工招聘、培养工作,为产 业链提供人才支撑。"上述负责人介绍, 今年8月,政企联合招聘的16名员工前 往温州和东莞进行了为期10天的实地 岗前培训,目前已回到奉节就业,有效 解决了企业短期内招工难的问题。

为支持人才发展,奉节出台了支持 青年人才创新创业若干措施、人才服务 管理实施细则、促进高校毕业生就业创 业十二条等"硬核"政策,量身定制26 项创新创业服务、35项公共服务。目 前,奉节技能人才总量达12.4万人,其 中高技能人才达3.7万人。"双招双引" 靶向施策强链补链延链,为奉节县经济 社会高质量发展提供了强大动力。

重庆市新闻道德监督电话 023-63898720 重庆日报报业集团职业道德(打击新闻敲诈、假新闻)监督电话 63907049 63907189 监督邮箱 cbjtxwb@sina.com 采编质量 63907205 印刷质量 62805041 发行投诉 63735555 印刷单位 重庆重报印务有限公司(重庆市两江新区鱼嘴镇) 发行方式 邮发+自办